
concurso público

041. Prova Objetiva

médico psiquiatra

�	Você recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 60 questões objetivas.
�	Confira seus dados impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.
�	Quando for permitido abrir o caderno, verifique se está completo ou se apresenta imperfeições. Caso haja algum 
problema, informe ao fiscal da sala.

�	Leia cuidadosamente todas as questões e escolha a resposta que você considera correta.
�	Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta preta, a letra correspondente à alternativa que você escolheu.
�	A duração da prova é de 3 horas e 30 minutos, já incluído o tempo para o preenchimento da folha de respostas.
�	Só será permitida a saída definitiva da sala e do prédio após transcorridos 75% do tempo de duração da prova.
�	Deverão permanecer em cada uma das salas de prova os 3 últimos candidatos, até que o último deles entregue sua 
prova, assinando termo respectivo.

�	Ao sair, você entregará ao fiscal a folha de respostas e este caderno, podendo levar apenas o rascunho de gabarito, 
localizado em sua carteira, para futura conferência.

�	Até que você saia do prédio, todas as proibições e orientações continuam válidas.

Aguarde a ordem do fiscal para abrir este caderno de questões.

09.02.2020

Nome do candidato

Prédio Sala CarteiraInscriçãoRG
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Conhecimentos Gerais

Língua Portuguesa

Leia o texto, para responder às questões de números 01 a 08.

Rotulo, logo existo

Nosso cérebro é uma complexa estrutura forjada por mi-
lhões de anos de evolução. Por outro lado, é também pri-
mitivo e foi lapidado para seres trogloditas que viveram há 
milhares de anos. É curioso pensar que o mais refinado, eru-
dito e urbano dos moradores deste planeta tenha o mesmo 
hardware que um caçador coletor que passou a vida errando 
em uma pequena área de algum lugar em busca de comer, 
aquecer-se e garantir a reprodução.

Desenvolvida para uma chave amigo-inimigo, nossa 
mente tende a rotular tudo o que vê, julgando a novidade de 
acordo com seu conhecimento prévio. Isso garantiu nossa 
vida por muitas gerações: se eu comer algo que me faz mal, 
toda vez que olhar para algo semelhante, sentirei repulsa. 
Nosso cérebro rotula de acordo com a percepção de nossos 
sentidos. Isso pode ser bom para evitar perigos, porém cria 
problemas para nossa atualidade.

Encerrar em caixas herméticas dá segurança. Começa-
mos com a minha tribo e a do outro. Se é da minha, dimi-
nuem as chances de ataque. Classificar é a primeira forma 
de dominar e de se defender. O vício entrou em nós. Da tribo, 
passamos a gostos musicais e sexuais ou escolas artísticas. 
Classificar não é ruim ou errado. Supor que algo esteja 
controlado mentalmente por estar etiquetado é, no fun-
do, estupidez.

Tudo pede que você classifique continuamente. Resistir 
à tentação é um desafio. Pensar em aprofundar, dar uma se-
gunda olhada, fugir do rótulo: parecem ser atitudes que exi-
gem o desafio da vontade férrea. Deixar que sentidos mais 
amplos invadam sua percepção sem julgar e engavetar de 
imediato é um ato de resistência. Abrir espaço para comple-
xidades é boa meta. O resto? O rema-rema de frases super-
ficiais, senso comum e a celebração da boçalidade. Talvez, 
um dia, descubram que se trata de uma bactéria específica 
transmitida pela digitação. O remédio continua sendo ler com 
atenção, duvidar como método, analisar possibilidades fora 
do que está posto e nunca ser o representante da verdade na 
Terra. Ah, e ajuda abandonar redes sociais por pelo menos 
uma hora por dia. É preciso ter esperança.

(Leandro Karnal. Disponível em: <www.culturaestadao.com.br>. 
Acesso em 09.11.2019. Adaptado)

01.	É correto afirmar, de acordo com o texto, que a ideia de 
rótulo está associada a

(A)	 atitudes e comportamentos resultantes de reflexão.

(B)	 conhecimento adquirido com dedicação ao estudo.

(C)	 gostos e vícios advindos de atitudes equivocadas.

(D)	 ideias e ações baseadas em estereótipos.

(E)	 manifestações relacionadas ao status na sociedade.

02.	Do ponto de vista do autor, a propensão humana para 
classificar

(A)	 é um mecanismo natural que precisa ser controlado 
pelo exercício do discernimento.

(B)	 garante domínio de situações, propiciando julgamen-
tos justos e ações racionais.

(C)	 está inscrita na mente e permite identificar com cla-
reza qual é o grupo ao qual aderir.

(D)	 cria condições para que o indivíduo pense e julgue 
levando em conta os diversos lados da questão.

(E)	 é uma forma de interação do sujeito com o mundo, 
que lhe assegura estar do lado da verdade.

03.	Assinale a alternativa contendo afirmação correta acer-
ca do emprego das palavras destacadas na passagem 
– É curioso pensar que o mais refinado, erudito e urbano 
dos moradores deste planeta tenha o mesmo hardware 
que um caçador coletor que passou a vida errando em 
uma pequena área de algum lugar em busca de comer, 
aquecer-se e garantir a reprodução.

(A)	 Ambas as palavras estão empregadas em sentido 
próprio, sendo hardware referência a máquinas ele-
trônicas.

(B)	 Ambas as palavras estão empregadas em sentido 
próprio; errando significa “incorrendo em equívoco”.

(C)	 A palavra hardware está empregada em sentido 
figurado; errando está empregada em sentido pró-
prio, de “vagueando”.

(D)	 A palavra hardware está empregada em sentido fi-
gurado; errando está empregada em sentido próprio 
de “enganando”.

(E)	 Ambas as palavras estão empregadas em sentido 
figurado; errando tem sentido de “perseguindo”.

04.	Considerando-se o contexto em que se encontra, a frase 
destacada em – Desenvolvida para uma chave amigo-
-inimigo, nossa mente tende a rotular tudo o que vê – 
expressa a noção de 

(A)	 comparação e equivale a – Sendo que se desenvol-
veu para uma chave amigo-inimigo...

(B)	 concessão e equivale a – Apesar de que se desen-
volveu para uma chave amigo-inimigo...

(C)	 proporção e equivale a – À medida que se desenvol-
veu para uma chave amigo-inimigo...

(D)	 conclusão e equivale a – Portanto, se desenvolveu 
para uma chave amigo-inimigo...

(E)	 causa e equivale a – Como se desenvolveu para 
uma chave amigo-inimigo...



3 PMMA1901/041-MédicoPsiquiatra

Leia a tira, para responder à questão de número 09.

(Quino. Disponível em: 
https://meumundocommafalda.wordpress.com. 

Acesso em: 09.11.2019.)

09.	É correto afirmar que o efeito de sentido crítico da tira 
está associado

(A)	 ao gesto da menina, que acaba por convencer o 
homem de que há solução para o problema que o 
aflige.

(B)	 à atitude pouco compreensiva do homem diante de 
um fenômeno comum na natureza.

(C)	 à mudança de postura do homem, que redimensiona 
a importância que atribui à realidade.

(D)	 ao estado de alheamento da menina diante dos 
acontecimentos que afetam o mundo.

(E)	 à atitude inconsequente, comum às personagens, 
em relação aos respectivos focos de interesse.

10.	Assinale a alternativa redigida segundo a norma-padrão 
de concordância.

(A)	 Anexo, segue a proposta que contempla, no âmbito 
da reforma tributária, mais de uma mudança que se 
consideram indispensáveis.

(B)	 Está sendo discutido as atuais normas de direito tri-
butário por comissão do legislativo federal, que as 
julgam complexas.

(C)	 Dado a diversidade de entendimentos acerca da me-
lhor solução, as discussões tem-se prolongado até 
meio-dia e meio.

(D)	 Falta ainda muitos dias para o encerramento dos 
debates que deve levar à elaboração de um projeto 
de lei.

(E)	 As próprias autoridades criticam as leis tributárias 
e defendem que se realizem as mudanças que se 
fazem necessárias.

05.	Assinale a alternativa que reescreve a passagem desta-
cada no 3o parágrafo, expressando sentido coerente com 
o original e de acordo com a norma-padrão de pontuação.

(A)	 Classificar não é ruim ou errado. Ademais supor que 
por estar etiquetado, algo esteja controlado mental-
mente, é, no fundo, estupidez.

(B)	 Classificar não é ruim ou errado; no entanto, supor 
que algo, por estar etiquetado, esteja controlado 
mentalmente é, no fundo, estupidez.

(C)	 Classificar não é ruim ou errado; embora, supor que 
algo esteja controlado mentalmente, por estar eti-
quetado é, estupidez, no fundo.

(D)	 Classificar não é ruim ou errado. Assim sendo, supor 
que, por estar etiquetado, algo esteja, mentalmente 
controlado é estupidez, no fundo.

(E)	 Classificar não é ruim ou errado, pois, supor que algo 
esteja controlado, mentalmente, por estar etiquetado 
é, no fundo, estupidez.

06.	Nas passagens – Isso garantiu nossa vida por muitas 
gerações ... Talvez, um dia, descubram que se trata de 
uma bactéria específica transmitida pela digitação. – as 
preposições destacadas expressam, respectivamente, 
as noções de

(A)	 finalidade e agente.

(B)	 finalidade e meio.

(C)	 tempo e proximidade.

(D)	 tempo e agente.

(E)	 duração e proximidade.

07.	Assinale a alternativa em que a expressão entre colche-
tes substitui a destacada, de acordo com a norma-padrão 
de emprego e colocação de pronome.

(A)	 ... parecem ser atitudes que exigem o desafio da 
vontade férrea [exigem-no]

(B)	 Deixar que sentidos mais amplos invadam sua per-
cepção [invadam-na]

(C)	 ... um caçador coletor que passou a vida errando 
em uma pequena área [passou ela]

(D)	 ... analisar possibilidades fora do que está posto 
[analisar-lhes]

(E)	 Resistir à tentação é um desafio. [Resisti-la]

08.	O termo destacado está substituído, na expressão entre 
colchetes, de acordo com a norma-padrão de regência e 
emprego do sinal de crase, na alternativa:

(A)	 ... abandonar redes sociais por pelo menos uma 
hora por dia. [renunciar às]

(B)	 Deixar que sentidos mais amplos invadam sua  
percepção [interfiram à]

(C)	 ... toda vez que olhar para algo semelhante, sentirei 
repulsa. [experimentarei à]

(D)	 Se é da minha tribo, diminuem as chances de 
ataque. [escasseiam às]

(E)	 O remédio continua sendo ler com atenção...  
[continua à ser]



4PMMA1901/041-MédicoPsiquiatra

14.	A vacina contra o rotavírus

(A)	 é constituída por vírus morto.

(B)	 previne os quadros graves em crianças com imuno-
deficiência.

(C)	 deve ser aplicada em pessoas de todas as faixas 
etárias, em particular nos idosos.

(D)	 evita a principal causa de morte na faixa etária dos 
2 meses.

(E)	 deve ser aplicada aos 2 e aos 4 meses de idade.

15.	O coeficiente de mortalidade infantil de uma certa comu-
nidade, em um determinado ano, depende do número de

(A)	 óbitos ocorridos em crianças entre 24 h de vida e  
12 meses de idade.

(B)	 óbitos fetais.

(C)	 nascidos vivos.

(D)	 óbitos ocorridos em crianças entre 0 e 24 meses de 
idade.

(E)	 crianças na comunidade de 0 a 24 meses de idade.

16.	Nascido vivo é o produto de concepção

(A)	 de, no mínimo, 28 semanas, que tenha batimentos 
cardíacos após a separação do corpo da mãe.

(B)	 que apresente batimentos cardíacos durante o parto.

(C)	 que apresente sinais de vida após o desprendimento 
da placenta.

(D)	 que apresente sinais de vida após o corte do cordão 
umbilical.

(E)	 que, depois da separação do corpo da mãe, respire 
ou apresente outro sinal de vida.

17.	Segundo a Constituição Federal,

(A)	 os profissionais que desempenham as atividades de 
agente comunitário de saúde ou de agente de com-
bate às endemias devem ser todos concursados.

(B)	 a participação da comunidade acadêmica no Siste-
ma Único de Saúde (SUS) faz parte de uma de suas 
diretrizes.

(C)	 o SUS será financiado exclusivamente com recursos 
do orçamento da seguridade social.

(D)	 as normas de fiscalização, avaliação e controle das 
despesas com saúde nas esferas federal, estadual, 
distrital e municipal dependem de lei complementar.

(E)	 a União, os Estados, o Distrito Federal e os Muni-
cípios aplicarão, anualmente, em ações de serviços 
públicos de saúde, o montante definido pelo Poder 
Legislativo a cada ano.

Política de Saúde

Leia o enunciado a seguir e responda às questões de números 
11 e 12.

Um jovem de 15 anos é levado a um serviço de emer-
gência por picada de cobra. Apresenta formigamento no local 
do ferimento, mal-estar, náusea e certa dificuldade para se 
manter acordado. Os acompanhantes conseguiram capturar 
o animal peçonhento e o entregam aos profissionais de  
saúde, que identificam uma cascavel.

11.	 Assinale a alternativa correta no tocante aos procedimen-
tos adequados.

(A)	 A equipe de saúde deve manter o paciente deitado 
e hidratado e providenciar imediatamente a adminis-
tração de soro antiofídico específico.

(B)	 O médico assistente deve imediatamente fazer um 
torniquete e encaminhar o paciente para um hospital.

(C)	 Como o quadro clínico é autolimitado e sem conse-
quências graves, a equipe de saúde deve manter o 
paciente hidratado e aguardar a evolução natural.

(D)	 A cobra deve ser morta, e o paciente deve ser enca-
minhado para o Instituto Butantã para que receba os 
devidos cuidados.

(E)	 A equipe deve restringir líquidos ao paciente, fazer 
um torniquete e encaminhar para um hospital que 
conte com uma unidade de terapia intensiva.

12.	A equipe de saúde do serviço de emergência deve noti-
ficar o caso

(A)	 no prazo de uma semana.

(B)	 imediatamente.

(C)	 assim que tiver conhecimento da evolução clínica.

(D)	 se houver necessidade de internação hospitalar.

(E)	 se houver administração de soro antiofídico.

13.	A Lei Orgânica do Município de Morro Agudo determina 
que

(A)	 o Prefeito convoque, bienalmente, o Conselho Muni-
cipal de Saúde para avaliar a situação do Município, 
com ampla participação da sociedade, e fixar as dire
trizes gerais da política de saúde.

(B)	 o Município promova formação de consciência sani
tária individual nas primeiras idades, por meio de dis-
ciplina específica no ensino fundamental, em colabo-
ração com a Secretaria Municipal de Saúde.

(C)	 o montante de despesas de saúde seja de vinte por 
cento, pelo menos, das despesas globais do orça-
mento anual do Município, desde que seja aprovada 
anualmente pela Câmara de Vereadores.

(D)	 os estabelecimentos comerciais e industriais que 
produzam, comercializem ou reciclem pneus e  
outros recipientes que possam se tornar criadouros 
de Aedes aegypti e Aedes albopictus são obrigados 
a mantê-los em locais cobertos contra a chuva.

(E)	 a Prefeitura priorize o usuário que não seja benefi-
ciário de plano de saúde privado, na prestação de 
serviços de assistência à saúde.
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20.	O atendimento domiciliar e a internação domiciliar, no 
âmbito do SUS,

(A)	 são modalidades de atenção à saúde previstas em 
lei, que incluem procedimentos médicos, de enfer-
magem, fisioterápicos, psicológicos e de assistência 
social, entre outros.

(B)	 são devidos a todos os usuários do SUS, indepen-
dentemente de sua concordância ou de sua família.

(C)	 podem ser requisitados por usuários do SUS e suas 
famílias para necessidades preventivas e terapêuti-
cas, mas não reabilitacionais.

(D)	 são modalidades de atenção à saúde e direitos de 
qualquer pessoa do país, desde que não tenha plano 
privado de saúde.

(E)	 são devidos a todos os usuários do SUS, desde que 
tenham um laudo médico especializado indicando as 
necessidades específicas.

21.	 Um rapaz de 20 anos é levado a uma unidade básica de 
saúde, com corpo estranho nas vias aéreas. Assinale a  
alternativa que contém procedimentos adequados no caso.

(A)	 Se o paciente estiver agitado, uma conduta básica 
deve ser a de sedá-lo, para que o corpo estranho 
possa ser removido.

(B)	 A procura do corpo estranho nas vias aéreas para 
a extração deve ser o primeiro procedimento a ser 
realizado.

(C)	 Manobras de estímulo da tosse e de Heimlich até 
que o corpo estranho seja expelido devem ser fei-
tas, independentemente do nível de consciência do 
paciente.

(D)	 A transferência imediata a um serviço de emergência 
é o procedimento correto, para que se possa avaliar 
a eficácia da respiração.

(E)	 A avaliação do nível de consciência e da eficácia da 
respiração são medidas básicas e iniciais a serem 
realizadas.

22.	A Lei Orgânica do Município de Morro Agudo determina:

(A)	 é vedada a destinação de recursos públicos para 
auxílio ou subvenção às instituições privadas com 
fins lucrativos, a não ser em situações de calamidade 
pública.

(B)	 o planejamento e a fiscalização da distribuição dos 
recursos destinados à saúde serão executados pela 
Câmara dos Vereadores.

(C)	 o SUS será financiado com recursos do orçamento 
do Município, do Estado, da União e da seguridade 
social, além de outras fontes.

(D)	 é vedada a formação de consórcios intermunicipais 
de saúde, a não ser em situações de calamidade  
pública.

(E)	 metade dos recursos destinados às ações e aos ser-
viços de saúde no Município constituirá um Fundo 
Especial de Saúde específico para emergências.

Leia o enunciado a seguir e responda às questões de números 
18 e 19.

Uma empresa metalúrgica, com 300 trabalhadores, loca-
lizada em um município de 30 mil habitantes, no estado de 
São Paulo, oferece condições inadequadas de trabalho, que 
resultaram em 7 acidentes de trabalho com amputações de 
dedos no ano de 2018.

18.	Assinale a alternativa correta no tocante a providências 
referentes à prevenção de acidentes de trabalho.

(A)	 O Município deve tomar providências para que as 
condições de trabalho sejam alteradas de forma que 
não causem acidentes de trabalho.

(B)	 O Município deve impor que a empresa providencie 
dois cursos de treinamento aos trabalhadores para 
que novos acidentes sejam evitados.

(C)	 A auditoria fiscal do trabalho deve ser acionada, pois 
municípios com menos de 50 mil habitantes não têm 
competências de vigilância em saúde do trabalhador.

(D)	 A Secretaria de Estado da Saúde, ao tomar conhe-
cimento, deve enviar profissionais competentes para 
oferecer assessoria técnica à empresa.

(E)	 O procedimento adequado inclui a reunião de auto-
ridades sanitárias municipais e empresa, para que 
haja um acordo de prazo para a alteração das condi-
ções de trabalho.

19.	Quanto à notificação no âmbito do SUS,

(A)	 todos os acidentes de trabalho mencionados no 
enunciado devem ser registrados no Sistema de In-
formação de Agravos de Notificação (SINAN), desde 
que os trabalhadores sejam formalmente vinculados 
à empresa.

(B)	 todos os acidentes de trabalho mencionados no 
enunciado devem ser registrados no SINAN, e o 
Serviço Especializado em Engenharia de Segurança 
e em Medicina do Trabalho faz parte da Rede Sen-
tinela para notificação compulsória de agravos rela-
cionados ao trabalho.

(C)	 todos os acidentes de trabalho mencionados no enun-
ciado, desde que tenham ocorrido na jornada habitual 
de trabalho, devem ser notificados ao SINAN.

(D)	 considerando que acidentes de trabalho graves  
sejam de notificação imediata ao SINAN, só cabe o 
registro dos eventos já ocorridos, se a empresa jus-
tificar o motivo da ausência da comunicação na oca-
sião de cada um deles.

(E)	 devem ser registrados ao SINAN todos os acidentes 
de trabalho mencionados no enunciado, desde que 
tenham sido atendidos por um serviço do SUS.
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Atualidades

26.	Promessa de campanha do então candidato republicano, 
cuja primeira menção data de 5 de agosto de 2014, o 
muro foi objeto de muitas batalhas, tanto no Congresso 
quanto nos tribunais.

“Vou construir o maior muro que já se viu, será um muro 
de Trump, um muro lindo”, disse o bilionário durante a 
campanha eleitoral.

(https://bit.ly/36Rm7jT. Publicado em 28.07.2019)

Sobre a proposta de construção do muro a que o texto 
se refere:

(A)	 tem como objetivo controlar o número de imigrantes 
que ingressam nos Estados Unidos da América, mas 
não obteve aprovação no Congresso Nacional.

(B)	 apesar do esforço para a sua construção por parte do 
presidente Trump, a proposta passa por discussões 
e conflitos políticos relativas ao seu financiamento.

(C)	 representa uma das propostas mais populares do 
presidente Trump, mas sua construção tem sido bar-
rada em decorrência de tensões com a comunidade 
internacional diante da questão imigratória.

(D)	 apesar da resistência da oposição à proposta do 
presidente Trump, é defendida por ele como uma 
medida que visa registrar e regular, e não barrar, a 
entrada de imigrantes no país.

(E)	 há uma demanda exigida pelos democratas e que, 
apesar da resistência de órgãos internacionais imi-
gratórios, deverá ser construído até 2022.

27.	O plano, batizado de “Agenda de Transformação de Es-
tado”, prevê a mais profunda reestruturação da máquina 
pública brasileira desde a promulgação da Constituição 
Federal de 1988. O tamanho da mudança constitucional 
sugerida pelo governo pode ser medido pela quantidade 
de dispositivos que podem ser alterados. Juntos, os pro-
jetos somam 30 páginas.

(https://glo.bo/2Cw3VOJ. Publicado em 08.11.2019)

O plano a que o texto se refere, defende como objetivo

(A)	 ampliar a agenda social do Estado de forma a ade-
quá-la aos propósitos da Constituição de 1988.

(B)	 centralizar os gastos públicos no âmbito da fede-
ração, de forma a diminuir a autonomia dos gastos 
estaduais.

(C)	 ampliar o número de municípios, garantindo maior 
distribuição e melhor gestão de gastos públicos.

(D)	 diminuir a possibilidade de manobrar recursos por 
parte do município.

(E)	 ampliar a responsabilidade fiscal, buscando diminuir 
o inchaço dos gastos públicos estatais.

23.	Sobre o indicador “esperança de vida ao nascer”, é  
correto afirmar que

(A)	 expressa o número máximo de anos de vida espera-
dos para um recém-nascido.

(B)	 é influenciada pelos efeitos da estrutura etária da  
população.

(C)	 independe de informações confiáveis de óbitos classi-
ficados por idade.

(D)	 seu aumento sugere melhoria das condições de vida 
e de saúde da população.

(E)	 é de fácil obtenção, mesmo em comunidades carentes.

24.	 Em um estudo transversal, foi possível calcular o coeficiente 
de prevalência de HPV em vários estados brasileiros. Esse 
indicador

(A)	 tem relação com o número de casos de HPV em um 
certo período, em cada estado.

(B)	 tem relação com o número de casos novos de HPV 
em um certo período, em cada estado.

(C)	 mede o risco de se ter HPV em um certo período, em 
cada estado.

(D)	 pode ser obtido sem dados populacionais de cada 
estado.

(E)	 tem pouca utilidade para comparação entre os  
estados.

25.	O tétano acidental

(A)	 tem período de incubação longo, de 30 dias, e sua 
ocorrência deve ser notificada ao SINAN imediata-
mente.

(B)	 é caracterizado por quadro de espasmos musculares 
e é prevenido com a administração de dose única de 
vacina penta aos 4 meses.

(C)	 é transmitido pelo Clostridium tetani e é prevenido 
com doses de vacina penta aos 2, 4 e 6 meses, além 
de reforços posteriores.

(D)	 causa febre e perda de consciência ao paciente e 
sua ocorrência deve ser notificada imediatamente ao 
SINAN.

(E)	 é menos frequente do que o tétano neonatal, que 
deve preocupar mesmo as gestantes devidamente 
vacinadas.
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Conhecimentos Específicos

31.	Em relação à ocorrência da depressão com comorbida-
des clínicas, é correto afirmar que

(A)	 após um episódio de infarto agudo do miocárdio, 
a frequência de depressão é menor do que a taxa  
observada para a população geral.

(B)	 os pacientes com depressão apresentam uma chance 
maior de desenvolver diabetes tipo 2.

(C)	 a evolução da depressão e a resposta ao tratamento 
antidepressivo independem da função tireoidiana.

(D)	 a ocorrência de depressão na adolescência constitui 
um fator protetor ao excesso de peso na vida adulta.

(E)	 a depressão na fase aguda pós-acidente vascular 
cerebral (AVC) está associada a melhor recupera-
ção e menor mortalidade em comparação com fases 
posteriores ao AVC.

32.	O uso prolongado do carbonato de lítio, mesmo em níveis 
terapêuticos, está associado a alterações laboratoriais, 
com repercussões clínicas. Para o monitoramento de  
segurança do uso do carbonato de lítio, deve-se realizar 
rotineiramente a coleta de exames laboratoriais para  
verificar o nível sérico de

(A)	 prolactina.

(B)	 enzimas hepáticas.

(C)	 amônia.

(D)	 hormônios tireoidianos.

(E)	 colesterol total e frações.

33.	Assinale a alternativa que apresenta um sinal de alerta 
para provável etiologia orgânica de sintomas psiquiátri-
cos, demandando a solicitação e realização de exames 
complementares.

(A)	 Início insidioso de sintomas.

(B)	 Presença de história psiquiátrica prévia.

(C)	 Início dos sintomas em idade avançada, fora do pico 
etário de incidência.

(D)	 Evolução típica dos sintomas.

(E)	 Ausência de sintomas neurológicos focais.

34.	Em relação à avaliação psicopatológica, a obnubilação é 
uma alteração da

(A)	 consciência.

(B)	 inteligência.

(C)	 linguagem.

(D)	 psicomotricidade.

(E)	 volição.

28.	O governo chavista tem fechado o cerco contra o líder 
do parlamento venezuelano e autodeclarado presidente 
interino da Venezuela. Principal nome da oposição,foi 
inabilitado para ocupar cargos públicos durante 15 anos 
pela Controladoria Geral da Venezuela. O controlador do 
governo, Elvis Amoroso, anunciou na televisão que iria 
“desativar o exercício de qualquer cargo público do cida-
dão pelo prazo máximo estabelecido na lei”.

(https://bit.ly/32ADx0S. Publicado em 29.03.2019. Adpatado)

A respeito do conflito entre a situação do governo vene-
zuelano e a oposição, é correto afirmar que
(A)	 se trata do questionamento da legitimidade da ree-

leição de Juan Guidó, liderado por Nicolás Maduro.
(B)	 envolve as denúncias de órgãos internacionais, 

como a ONU, que identificaram fraudes no processo 
eleitoral que levou Hugo Chaves ao poder e reco-
nhecem Juan Guaidó presidente.

(C)	 se refere à crise política venezuelana que envolve o 
conflito entre o presidente Nicolás Maduro e o líder 
da oposição Juan Guaidó.

(D)	 se trata de uma medida criada pelo governo venezue-
lano para não permitir que ocorram as próximas elei-
ções na Venezuela, inaugurando um período ditatorial.

(E)	 se refere à disputa entre chavistas e bolivarianistas pelo 
controle do processo político eleitoral na Venezuela.

29.	 A ministra do Meio Ambiente da França, Elisabeth Borne, 
alertou nesta terça-feira que seu país não assinará o acor-
do alcançado entre a União Europeia e os países do bloco 
Mercosul (Argentina, Brasil, Uruguai e Paraguai) nas con-
dições atuais.

(https://bit.ly/2CxF1yo. Publicado em 08.10.2019)

O motivo que gerou a declaração da ministra francesa foi

(A)	 a questão da liberação de uma lista de agrotóxicos 
que incluem substâncias não utilizadas na França.

(B)	 o padrão sanitário brasileiro relacionado ao combate 
às doenças do rebanho bovino.

(C)	 as taxas alfandegárias que criam uma concorrência 
prejudicial aos produtos orgânicos franceses em 
relação aos brasileiros.

(D)	 a repercussão mundial sobre as queimadas ocorridas 
na Amazônia e as políticas ambientais brasileiras.

(E)	 a taxas alfandegárias que prejudicariam os produtos 
orgânicos franceses em relação aos brasileiros.

30.	O filme segue sendo apresentado com muito sucesso em 
vários festivais de cinema no mundo. “Nosso objetivo prin-
cipal sempre foi a estreia no Brasil. Os produtores e a dis-
tribuidora Paris Filmes vão seguir trabalhando para que 
isso aconteça”, publicou em nota a O2 Filmes. Em agosto, 
a O2 havia entrado com um recurso na Ancine solicitan-
do a liberação de verbas para a comercialização do filme 
antes da assinatura efetiva do contrato com o FSA (Fundo 
Setorial do Audiovisual), mas o recurso foi negado.

(https://bit.ly/36TKywU. Publicado em 12.09.2019. Adaptado)

O texto se refere ao filme

(A)	 Bacurau.

(B)	 Que horas ela volta?

(C)	 A vida invisível.

(D)	 Hebe.

(E)	 Marighella.
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39.	Uma mulher de 26 anos, estudante universitária, foi  
levada à consulta por uma amiga. Há 1 dia, a paciente 
teve um quadro de aumento da temperatura corporal, 
taquicardia, agitação psicomotora e contrações muscu-
lares involuntárias. A paciente estava em uso de uma 
medicação com o objetivo de melhorar a concentração 
e informou: “como eu me sentia cansada e sem energia, 
passei a tomar doses cada vez maiores e acabei deste 
jeito”. Ao exame, a paciente estava emagrecida, falava 
muito rápido e se mostrava um pouco irritada.

O quadro clínico descrito é compatível com intoxicação 
por

(A)	 venlafaxina.

(B)	 paroxetina.

(C)	 metilfenidato.

(D)	 aripiprazol.

(E)	 clonazepam.

40.	Assinale a alternativa que apresenta um sintoma pre-
sente em quadros de intoxicação aguda por maconha.

(A)	 Redução do apetite.

(B)	 Ideação delirante.

(C)	 Coceira na face.

(D)	 Diminuição da fluência verbal.

(E)	 Aumento da concentração.

41.	Na prática clínica, estabelecer o diagnóstico diferencial 
entre esquizofrenia e transtorno bipolar (TB) com sinto-
mas psicóticos é fundamental para planejar a conduta 
terapêutica. Assinale a alternativa que apresenta um sin-
toma característico do TB com sintomas psicóticos que 
permite a distinção diagnóstica.

(A)	 Delírios persecutórios.

(B)	 Sintomas negativos.

(C)	 Insônia inicial.

(D)	 Sintomas psicóticos concomitantes a alterações de 
humor.

(E)	 Alucinações visuais.

42.	Sobre as interações medicamentosas envolvendo os  
estabilizadores de humor, é correto afirmar que

(A)	 o valproato de sódio aumenta os níveis séricos da  
lamotrigina, elevando o risco da síndrome de Stevens-
-Johnson.

(B)	 os anti-inflamatórios não esteroidais reduzem a 
meia-vida do lítio.

(C)	 a carbamazepina protege contra o desenvolvimento 
da leucopenia secundária ao uso da clozapina.

(D)	 altas doses de topiramato potencializam o efeito 
neuroprotetor do lítio.

(E)	 a combinação de valproato de sódio e sertralina é 
contraindicada devido ao efeito tireotóxico.

35.	Sobre a epidemiologia das demências, é correto afirmar 
que

(A)	 a prevalência da doença de Alzheimer é mais  
comum entre os homens.

(B)	 a prevalência da doença de Alzheimer reduz com o 
aumento da idade.

(C)	 a história familiar de doença de Parkinson é um fator 
protetor ao desenvolvimento de demências.

(D)	 o alto nível de escolaridade associa-se a um risco 
aumentado para demências.

(E)	 a hipertensão arterial sistêmica é um fator de risco 
para demência vascular.

36.	A síndrome avolicional caracteriza-se pelo enfraqueci-
mento das atividades emocionais que formam as molas 
propulsoras da volição. Esta síndrome foi inicialmente 
descrita por

(A)	 Kurt Schneider.

(B)	 Emil Kraepelin.

(C)	 Karl Jaspers.

(D)	 Jean Martin Charcot.

(E)	 Karl L. Kahlbaum.

37.	Um homem de 37 anos, portador de esquizofrenia, apre-
sentava-se em remissão total de sintomas psicóticos  
devido ao uso de olanzapina 20 mg/dia. Há 4 meses, ele 
relatou que passou a apresentar sonolência excessiva e 
começou a ter pensamentos negativos: “acho que sou 
um peso para a minha família; sinto muita dificuldade 
para me interessar por alguma coisa e tenho pensado 
que a minha vida só tem piorado”. Ele adicionou: “nunca 
fui otimista, mas, agora, paira uma nuvem negativa sobre 
a minha cabeça”. Ao exame, observou-se que o paciente 
estava com sobrepeso.

Considerando o caso clínico descrito, deve-se associar

(A)	 a mirtazapina.

(B)	 o valproato de sódio.

(C)	 a trazodona.

(D)	 o topiramato.

(E)	 a fluoxetina.

38.	Um homem de 45 anos, em uso de dissulfiram para o 
tratamento da dependência de álcool, foi a uma festa e 
consumiu uma quantidade moderada de bebidas desti-
ladas. Evoluiu com taquicardia, dor de cabeça, náusea, 
sudorese, tontura, vermelhidão na face e visão borrada. 
Estes efeitos secundários à interação entre o álcool e o 
dissulfiram devem-se

(A)	 a um acúmulo de acetaldeído no organismo.

(B)	 ao antagonismo de receptores opioides.

(C)	 à ausência de tiamina no organismo.

(D)	 ao antagonismo de receptores glutamatérgicos.

(E)	 à deficiência de ácido fólico.
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46.	Em relação ao transtorno de ansiedade de separação 
com ocorrência na infância e adolescência, é correto afir-
mar que

(A)	 em casos graves, observa-se a recusa escolar e  
sintomas somáticos.

(B)	 é um quadro psiquiátrico raro na população infanto-
juvenil.

(C)	 se caracteriza pela repulsa e afastamento das crian-
ças e adolescentes em relação aos seus cuidadores.

(D)	 a duração dos sintomas é inferior a quatro semanas.

(E)	 consiste no fracasso em falar em situações sociais.

47.	Sobre a etiologia do transtorno obsessivo-compulsivo 
(TOC), é correto afirmar que

(A)	 os estudos com gêmeos monozigóticos apontaram 
para taxas de concordância inferiores em relação ao 
que se verifica com gêmeos dizigóticos.

(B)	 existe uma associação entre níveis reduzidos de glu-
tamato e a presença de sintomas obsessivo-compul-
sivos.

(C)	 os estudos de neuroimagem demonstraram o envol-
vimento dos gânglios da base e do lobo frontal.

(D)	 o desenvolvimento do TOC independe de eventos 
estressores do dia a dia.

(E)	 o aumento da produção e acúmulo da proteína beta-
-amiloide no tecido cerebral associa-se com o desen-
volvimento de sintomas obsessivo-compulsivos.

48.	A reexperimentação patológica é um sintoma presente no 
transtorno de estresse agudo e no transtorno de estresse 
pós-traumático, que se caracteriza por

(A)	 memórias egossintônicas em relação ao evento  
desencadeante.

(B)	 esforços para evitar locais e pessoas relacionados 
com o evento traumático.

(C)	 sonhos, pesadelos vívidos e flashbacks relacionados 
com o evento traumático.

(D)	 sensação de distanciamento ou afastamento em  
relação ao convívio social.

(E)	 irritabilidade ou surtos de raiva.

43.	No tratamento do transtorno do pânico, o uso crônico do 
alprazolam associa-se a um risco elevado de dependên-
cia, pois o alprazolam

(A)	 apresenta ação antidepressiva com rápido início de 
ação.

(B)	 tem meia-vida curta, levando ao uso de múltiplas  
doses diárias.

(C)	 apresenta um baixo risco para o desenvolvimento de 
tolerância.

(D)	 atua como um anorexígeno, fazendo com que seja 
usado para outras finalidades, além do tratamento 
da ansiedade.

(E)	 apresenta um efeito estimulante, provocando uma 
sensação de energia e alerta.

44.	Em relação aos aspectos práticos do tratamento do trans-
torno do pânico (TP), é correto afirmar que

(A)	 a minoria dos pacientes responde a doses baixas 
dos inibidores seletivos da recaptação de serotonina.

(B)	 a farmacoterapia deve ser mantida até o máximo de 
seis meses de duração.

(C)	 a presença de comorbidade com depressão facilita a 
resposta terapêutica.

(D)	 o curso flutuante do TP pode modificar o curso e a 
resposta ao tratamento.

(E)	 a terapia cognitivo-comportamental é reservada para 
os casos resistentes à abordagem psicofarmacoló-
gica.

45.	Uma mulher de 30 anos foi à consulta e relatou: “vou me 
casar daqui a três meses e já estou sofrendo; imagino 
o corredor imenso da igreja (cujo comprimento, na reali
dade, é de poucos passos), as pessoas olhando para 
mim; meu rosto vermelho, como um pimentão; e a ma-
quiagem borrando por causa de tanto suor”. Ela acres-
centou: “parece bobagem, mas este medo está atrapa-
lhando a expectativa boa que eu deveria estar sentindo 
neste momento”. A paciente decidiu ter uma avaliação 
especializada, pois situações semelhantes aconteceram 
no passado, mas notou uma piora progressiva: “meu 
problema é a timidez, minhas mãos tremem quando  
estou com pessoas estranhas, começo a gaguejar e tenho  
dores na barriga”. Ela continuou: “sofro para me apresen-
tar em público, fico pensando que não sei o que estou 
fazendo e a minha vontade é de sair correndo”. Negou 
outros sintomas.

O diagnóstico para o caso clínico descrito é transtorno

(A)	 de ansiedade generalizada.

(B)	 de personalidade paranoide.

(C)	 dismórfico corporal.

(D)	 obsessivo-compulsivo.

(E)	 de ansiedade social.
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53.	Em relação à psicoterapia dinâmica breve (PDB), é cor-
reto afirmar que

(A)	 a melhora sintomática é o suficiente para considerar 
que o paciente se beneficiou da psicoterapia.

(B)	 se trata de uma modalidade da terapia cognitivo-
-comportamental, com um foco bem delimitado.

(C)	 tentativa de suicídio recente, dependência de subs-
tâncias psicoativas e sintomas obsessivos crônicos 
são critérios de seleção para a PDB interpretativa.

(D)	 a dimensão da fantasia é enfatizada, em contraposi-
ção à dimensão da realidade.

(E)	 durante o término, a realidade do limite do tempo traz 
o relacionamento paciente-terapeuta para o primeiro 
plano.

54.	Em relação à eletroconvulsoterapia (ECT), é correto afir-
mar que

(A)	 os movimentos mioclônicos são acompanhados por 
queda da frequência cardíaca e da pressão arterial.

(B)	 é oferecida uma refeição antes do procedimento.

(C)	 a bexiga deve ser esvaziada antes do procedimento.

(D)	 os hipnóticos diminuem o limiar convulsivo durante o 
procedimento.

(E)	 os bloqueadores neuromusculares aumentam a ati-
vidade motora característica das crises convulsivas.

55.	Um paciente de 20 anos cometeu um ato ilícito, motivado 
diretamente por sintomas psíquicos. Em Psiquiatria  
Forense, o paciente será considerado inimputável diante 
da constatação de que, no momento da ocorrência da 
ilicitude, apresentava

(A)	 comprometimento do juízo de realidade.

(B)	 humor depressivo.

(C)	 crise de ansiedade.

(D)	 tiques motores.

(E)	 comportamento impulsivo.

56.	No tratamento da anorexia nervosa grave, durante a fase 
da realimentação, é necessário o monitoramento para se 
evitar a síndrome da realimentação, que é caracterizada 
por

(A)	 hiperfosfatemia.

(B)	 rápido aumento do potássio.

(C)	 intolerância à glicose.

(D)	 leucopenia.

(E)	 febre.

49.	Um rapaz de 19 anos foi à consulta acompanhado pelos 
pais, pois desenvolveu um padrão de abuso de maconha 
durante os últimos quatro meses. Diante da identificação 
da situação pela família e dos prejuízos provocados na 
vida pessoal, o paciente concordou em ter um acompa-
nhamento médico. Uma das medidas terapêuticas pro-
postas foi a monitorização do uso da maconha. Em rela-
ção a este procedimento, é correto afirmar que

(A)	 para a determinação de intoxicação aguda, o cabelo 
é o material biológico mais indicado.

(B)	 a justificativa para a realização deste exame é o fato 
de que os pacientes frequentemente minimizam ou 
negam o consumo.

(C)	 este exame está amplamente disponível no sistema 
público de saúde.

(D)	 o exame é colhido no início do tratamento, indepen-
dentemente do consentimento do paciente.

(E)	 é uma das técnicas empregadas pela terapia cognitivo-
-comportamental e apresenta caráter punitivo.

50.	O planejamento de uma rede de serviços em saúde 
mental é regido por princípios que a orientam. Corrigir 
a disparidade no acesso aos serviços de saúde entre os 
grupos populacionais constitui o princípio da

(A)	 gratuidade.

(B)	 efetividade.

(C)	 autonomia.

(D)	 continuidade do cuidado.

(E)	 equidade.

51.	 Uma gestante de 32 anos deu entrada no serviço de emer-
gência em trabalho de parto. Ela relatou que usou um 
psicofármaco durante toda a gestação. Ao nascimento, 
o recém-nascido apresentou hipotonia muscular, baixos  
escores de Apgar, hipotermia, reflexo de tosse prejudicado, 
dificuldade de sucção e depressão neurológica.

Considerando o histórico da paciente e os achados ao 
exame físico do recém-nascido, conclui-se que a paciente, 
durante a gestação, fez uso de altas doses de

(A)	 diazepam.

(B)	 fluoxetina.

(C)	 carbonato de lítio.

(D)	 lamotrigina.

(E)	 valproato de sódio.

52.	Um homem de 24 anos, com depressão, iniciou uma psi-
coterapia com ênfase na identificação de pensamentos 
automáticos disfuncionais e com o objetivo de agir de 
modo mais realista e adaptado às situações cotidianas. 
Este procedimento descreve

(A)	 a psicanálise.

(B)	 a psicologia analítica.

(C)	 o psicodrama.

(D)	 a terapia cognitivo-comportamental.

(E)	 a Gestalt-terapia.
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57.	Em conformidade com o Manual de Diagnóstico e Esta-
tístico de Transtornos Mentais, 5a edição (DSM-5), assi-
nale a alternativa que apresenta um critério diagnóstico 
para a bulimia nervosa.

(A)	 Alucinações visuais relacionadas a distorções na 
percepção do volume abdominal.

(B)	 Obsessões relacionadas com o medo de morrer.

(C)	 Ausência de pelo menos três ciclos menstruais  
sucessivos.

(D)	 Sentimento de falta de controle sobre o episódio de 
comer compulsivo.

(E)	 Manutenção do peso corporal abaixo de 85% do  
esperado.

58.	Uma mulher de 53 anos, casada, com 2 filhos, professo-
ra universitária, foi à consulta acompanhada pelo marido 
que informou que a paciente fazia tratamento para de-
pressão há 4 anos, estava bem, mas decidiu interrom-
per o uso do antidepressivo há 5 meses. Há 2 meses, 
passou a se sentir cada vez mais angustiada, só ficava 
deitada, “dormindo o dia inteiro”. A paciente, com a fala 
lentificada e em tom de voz baixo, informou: “estou no 
fundo do poço; não tenho saída; não consigo trabalhar; 
a vida perdeu o sentido”. O marido estava muito preocu-
pado, pois encontrou incidentalmente várias cartelas do 
antidepressivo embaixo do travesseiro da esposa: “acho 
que seria uma questão de tempo para ela tomar todos os 
comprimidos, como já fez há 4 anos; naquele momento, 
quase a perdemos”.

Assinale a alternativa que apresenta um fator de risco 
para o suicídio.

(A)	 Alta escolaridade.

(B)	 Estado civil casada.

(C)	 Ter filhos.

(D)	 Sonolência excessiva.

(E)	 Tentativa de suicídio prévia.

59.	 Em relação à Política da Saúde Mental, o matriciamento é

(A)	 a organização vertical entre os serviços de saúde 
para facilitar a transferência de responsabilidade ao 
encaminhar um paciente.

(B)	 a atuação colaborativa entre a equipe de saúde men-
tal e as equipes da Estratégia de Saúde da Família.

(C)	 o atendimento individual pelo profissional de saúde 
mental.

(D)	 a busca ativa por um leito para a internação hospitalar.

(E)	 o encaminhamento de pacientes com transtornos 
psiquiátricos ao especialista.

60.	O antidepressivo inibidor seletivo da recaptação de sero-
tonina (ISRS) mais antimuscarínico e sedativo, cuja inter-
rupção abrupta provoca sintomas de retirada, é

(A)	 o escitalopram.

(B)	 a fluoxetina.

(C)	 o citalopram.

(D)	 a paroxetina. 

(E)	 a sertralina.




